

寒潮襲大半國土 跳水式降溫

雨雪天氣影響交通 航班延誤公路冰封

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻、應江洪 北京、新疆報道) 超半數國土遭遇特大寒潮侵襲，新疆、吉林、黑龍江等地被雨雪覆蓋，嚴重影響交通。中央氣象台指，大半個中國的氣溫已出現跳水情況，多地昨晚起出現大到暴雪，局地大暴雪。作為今年以來最大範圍的雨雪天氣，從新疆到華南北部的大範圍地區近幾日下降8℃以上，部分地區降幅更超過12℃。

事實上，從前日起，新疆北部就已出現強降雪，烏魯木齊大暴雪，新增積雪30厘米。受大雪、大風天氣影響，四趟旅客列車停輪避風，多條公路交通管制。另外，突降的暴雪給烏魯木齊機場帶來嚴重影響，跑道曾於前晚8時至昨晨10時半關閉。截至昨日下午2時前，烏魯木齊機場每小時進港只限接受六架航空器。烏魯木齊機場啟動航班大面積延誤藍色預警。有航班在空中旋轉20圈後，備降蘭州。昨晨，烏魯木齊民眾紛紛開啟全城「刨」車模式。

局地積雪達15厘米

「世界三大風區」之一的新疆瑪依塔斯風區前日形成風吹雪災害現象，道路能見度低，路面結冰難行，導致部分車輛被困。截至昨日，塔城公路管理局共救助社會車輛78輛(其中五輛為大型客運班車)、救助、轉移社會群眾498人，救援工作截至發稿仍在繼續。另外，吉林、黑龍江、遼寧等省份前日起也迎來春節後首次大規模大到暴雪天氣，各省內多條高速公路施行路口關閉措施。其中，吉林長春機場近70架次航班延誤，省內長春、吉林、延邊、白山等多地210多個客運班次停發。

中央氣象台指，昨晚8時至今晚8

時，甘肅東部、寧夏中東部、內蒙古河套地區等地有大雪，其中甘肅東部、陝西、內蒙古河套偏南地區、山西西部、河南中北部的部分地區有暴雪，局地大暴雪，上述地區新增積雪深度3厘米至12厘米，局地可達15厘米以上。同時，大半個中國的氣溫也已出現跳水情況。據中央氣象台監測，受較強冷空氣影響，華北、黃淮、江淮、江漢等地昨日降溫6℃至12℃，河南西部、安徽中北部、江蘇南部部分地區降溫達14℃至19℃。鄭州前日最高氣溫達21.9℃，昨日午間氣溫僅7.1℃。

專家指降雨強度同期罕見

中央氣象台首席預報員孫軍表示，此次雨雪天氣的第一大特點是範圍廣，從新疆北部一路向東，北方多地將出現強降雪，長江以南也有明顯降雨，基本全國所有省市都有涉及。其次則是北方雪量巨大，同時南方部分地區將有大雨或暴雨天氣，這樣的降雨量級在2月中下旬較少見。另外，孫軍表示，此次雨雪天氣過程影響區域廣泛，部分地區的強降雪會給當地的交通出行或設施農業帶來不利影響；同時強降溫天氣導致中東部氣溫起伏劇烈，公眾要注意防範受凍感冒。



多地出現大到暴雪，其中烏魯木齊的暴雪甚至能淹沒汽車。本報新疆傳真

隨着特大寒潮的到來，天津氣溫驟降，當地市民要重啟「冬裝模式」禦寒。中新社

冰城萬人清雪 力保交通命脈

特稿

哈爾濱前日迎來一場暴雪，整個城市進入「慢節奏」，但追風逐雪的1.9萬餘環衛工人卻一刻不敢停歇，記者與他們在天寒地凍中共度了一個不眠夜。雪夜裡，是轟鳴作響的大型清雪車，還有一個個揮動雪鏟、掃帚的身影。在哈爾濱市主幹道中山路上，55歲的環衛工人李會臣和工友們已連續工作了八個多小時，他們一起將清雪車清到路邊的雪堆成堆，儘管帽子、圍脖捂得嚴嚴實實，但風雪仍不時打在臉上，睫毛上沾滿長長的霜花。身後是一個個雪堆，黑色的路面露了出來，雪堆很快被卡車拉走。

把雙手放在嘴前，用哈氣暖了暖，李會臣說：「這不算啥，連續清雪10多個小時，對我們來說是家常便飯。」哈爾濱市松花江公路大橋連接松花江南北兩岸，是關乎整個城市的交通命脈，影響近百萬人的出行。正在橋上指揮清雪的現場負責人杜昊洋說，從白天開始，這裡的清雪工已換了三班，每班50多人。「必須做到人歇機不歇，不影響周日的上班早高峰。」杜昊洋說。這一晚，1.9萬餘人奮戰在哈爾濱市的各條街道，徹夜不休；這一晚，1,500多台清雪設備投入「戰鬥」一線，確保了昨晨高峰交通順暢。 ■新華社



哈爾濱環衛工人為確保道路暢通而徹夜清雪。新華社

王毅情迷滇茶 化身推廣大使

香港文匯報訊(記者 秦占國、張帥) 外交部長王毅昨日角色轉變成雲茶雲咖「推廣大使」。在當日的外交部雲南全球推介活動上，王毅透露：「雲南的普洱茶我每天都在喝，因為普洱茶不影響晚上睡覺，這跟其它茶非常不同；而且，它對胃非常有好處。」

盛讚後谷咖啡各國最好

步入推介會場前，王毅還在展桌前特意品嚐了雲南後谷咖啡。目前，中國95%的咖啡來自雲南，王毅在正式推介中點讚稱：「雲南的咖啡原料還大量出口到國外，給雀巢公司、星巴克使用。我剛剛喝的咖啡品牌叫後谷，不是誇張，它是我走遍全球喝過的各個國家咖啡當中最好的。」

據了解，此次在京舉行的雲南推介活動是「外交部省區市全球推介活動」的一個組成部分，其目的在於「為地方開放創造條件」、「為駐華使團了解中國國情打造平台」。王毅對在場中外嘉賓介紹，雲南是中國開放歷史最悠久的地區之一，從兩千多年前的「南方絲綢之路」到稍晚出現的「茶馬古道」，再到上世紀初的滇越鐵路、滇緬公路，一直都是中國同東南亞、東南亞國家和人民之間相互交融的紐帶。王毅並強調，特別是隨着「一帶一路」加速推進，雲南作為孟中印緬經濟走廊、中國—中南半島經濟走廊的交匯地帶，以及瀾滄江—湄公河合作機制的重要參與省份，其開放層次更高，開放領域也更廣。



王毅特意品嚐後谷咖啡，並稱讚其味道屬各國最好。網上圖片

神州快訊

任學鋒任粵省委副書記

香港文匯報訊 據中新社報道，中共中央批准任學鋒任中共廣東省委副書記。任學鋒，生於1965年10月，河北邢台人，1985年7月加入中國共產黨，1988年12月參加工作，河北工學院高分子材料專業畢業，研究生學歷，南開大學管理學博士，教授、高級工程師，2008年1月任天津市政府副市長，2014年8月任中共廣東省委常委、廣州市委書記，十八屆中共中央候補委員。另經中組部同意，中共廣東省委決定鄒銘任中共廣東省委組織部部長。鄒銘，歷任中國國家減災委員會辦公室常務副主任、民政部救災司司長。2015年1月任民政部副部長、黨組成員、優撫安置局局長，全國老齡辦黨組書記、常務副主任，中國老齡協會會長。2016年3月任中共廣東省委常委、省委秘書長、辦公廳主任。

浙商越南酒店勇救溺水韓童

香港文匯報訊 據澎湃新聞網報道，在越南富國島考察的浙江嘉興市金色假期旅行社有限公司總經理徐迪鋒，上周六(18日)在酒店泳池中救起一位因溺水險些身亡的五歲韓國男孩。「完全是本能反應，當時情況危急，孩子救起來時已停止呼吸，如果晚一分鐘，很可能就救不回来了。」徐迪鋒說。



徐迪鋒(中)稱救人一事只是舉手之勞。圖為他與考察團團友合照。網上圖片



一名韓國男童險些在酒店泳池溺斃。圖為事發泳池。網上圖片

徐迪鋒今年50歲，這次是作為同業考察團的一員赴越南，同行的都是旅遊業人士。上周六傍晚，一行人結束當天的行程返回酒店，在泳池邊閒談。「我靠在躺椅上，背對着泳池，突然聽到右手邊一個女人的喊叫。」徐迪鋒說，該女子說的好像是韓語，聲音顫抖、語氣急促。順着女子手指的方向，他看到直線距離10幾米處的泳池裡，一個孩子全身沒在水下，一動不動。

曾受急救培訓 謙稱舉手之勞

「我多年前接受過急救培訓，立即判斷是溺水，想都沒想就跳了下去。」徐迪鋒說，他一路浮潛，沒有換氣，五秒左右就游到孩子身邊，將他救上岸，「當時孩子的父親也在泳池裡，但水性不佳。」被救上來時男孩沒有呼吸，肚子鼓起，嘴唇發紫，牙關緊咬，徐迪鋒與趕來的酒店救生員為其做人工呼吸和心肺復甦。一分鐘後，孩子的腿動了，接着又出了聲。徐迪鋒又在其背部拍打，幫助他吐出噎進肚子裡的水。隨後，酒店醫務人員將孩子送到醫務室觀察。

據徐迪鋒回憶，孩子溺水處水深約1.4米，而他的身高不足1.1米。「可能是家長沒注意，讓孩子游進了深水區。」「當時場面很亂，大家都顧着救人，事後也沒再與孩子家人見面。第二天聽導遊說，孩子五歲，是韓國人，身體已經沒問題，他父母委託酒店向我轉達了謝意。」徐迪鋒說，沒想到同行友人將他救人的事以文字形式發到朋友圈，「就是一件小事，舉手之勞。」

粵紀委續「打虎」 10天4官落馬

香港文匯報訊(記者 敬敏輝 廣州報道) 春節後，廣東繼續密集「打虎」。湛江市委常委吳建林昨日因嚴重違紀被廣東省紀委宣佈「雙開」，這已是10天內第四名、今年第七名被處理的廳級官員，其中兩人為最新公佈落馬被查。最新數據顯示，去年至今，廣東查處的廳級幹部已達到151名，平均每月超過10名官員被查。2016年是換屆年，廣東省紀委加大「打虎」力度。據統計，去年廣東紀檢部門共立案17,351件，同比上升16.5%。查處廳級幹部149人，查處縣處級幹部1,014人。

70後廳官吳建林下馬

春節以來，廣東省紀委公佈去年查處違紀官員處理結果的同時，繼續查處「新虎」。廣東省紀委昨日發佈消息稱，經省委同意，省紀委對湛江江市委原常委、市政府原黨組成員吳建林嚴重違紀問題進行立案審查。吳建林被開除黨籍和公職，犯罪線索移交司法機關處理。據悉，吳建林生於1970年，為廣東少數幾個「70後」廳級官員。這是春節後廣東省紀委處理的第四名違紀官員，其他包括江門市委原書記毛榮楷，原廣東廣弘資產經營有限公司黨委書記、董事長崔河，惠州人大原常務副主任黃仕芳。

值得注意的是，廣東查處官員出現了一個新的手法。江門市委原書記毛榮楷



吳建林因嚴重違紀問題而被立案調查。網上圖片

屬於今年被通報落馬的官員，但早在去年已經被帶走調查。在「低調」接受調查八個多月後，毛榮楷於上周五(17日)被直接宣佈「雙開」，移送司法機關，而沒有此前一貫出現的宣佈接受調查環節。廣東省委去年6月宣佈毛榮楷不再任江門市委書記，時任廣東省人社廳廳長林德武接任。之後，媒體報道稱，毛榮楷當時已被省紀委帶走調查，而舉報他的正是先於他落馬的原廣東省紀委副書記鍾世堅。至此，曾多年共事的兩位曾任廣東省紀委副書記的廳級官員均落馬。

據悉，近日，廣東省紀委表態2017年「懲治腐敗力度決不減弱、零容忍態度決不改變」。其中，省直單位從嚴治黨和反腐敗鬥爭是工作重點之一。廣東省紀委書記黃先耀稱，省直單位存在黨的領導弱化、黨的建設缺失、全面從嚴治黨不力、反腐敗和糾「四風」不堅決、選人用人不公等問題。

京原副書記呂錫文囚13年

香港文匯報訊 據中新社報道，吉林省吉林市中級人民法院昨日公開宣判中共北京市委原副書記呂錫文受賄案，對被告人呂錫文以受賄罪判處有期徒刑13年，並處罰金200萬元(人民幣，下同)；對扣押在案的呂錫文受賄所得財物予以沒收，上繳國庫。宣判後，被告人呂錫文當庭表示不上訴。

經審理查明，2001年至2015年，被告人呂錫文利用職務上的便利，為請託單位和個人謀取利益，收受財物共計折合約1,878萬元。

渝昆高速5車相撞5死2傷

香港文匯報訊 據中新社報道，雲南省鹽津縣政府新聞中心昨日通報，G85渝昆高速公路該縣境內路段前日下午6時許發生一宗五車相撞交通事故，造成五人死亡，兩人受傷，五車不同程度受損。

目前，傷者已送往醫院救治，事故原因調查及死者善後處理工作正在進一步展開中。渝昆高速是連接重慶和雲南昆明的高速公路，是國家高速公路網寧夏銀川—昆明高速公路的一部分。該高速公路為雲南進出重慶和四川部分地方的最便捷高速大通道。